V rpynna, rnaBHas nogrpynna - o6uwas XapPaKTEPUCTUKaA.

AnekTpoHHas KOHpM- | Metann- XapaktepHble | Okcupabl, BoaopoaHbie
rypaums BHelwlHero HeMmeTann cTeneHm ™n coeguHeHus
cnos OKUCNEeHUNA
N -3,+1, +2, N2O, NO, NH3
Hemetannol | +3, +4, +5 N>O3, NO,,
ns’np® N.Os
P -3,+1, +3,+5 | P,03, P>,0s PH;
As -3, +3, +5 As;03, As;05 | AsH3
Sb MeTansnbl +3, +5 Sb,0;, SbH;
Sb,0s
Bi +3, +5 Bi,03 -

A30T
Yacrtb 1. lMpocToe Bewecrso.

:N=N: CTteneHu OoKucCneHus:
CBs3b — KOBaneHTHasa HenongpHasa. | -3, 0, +1, +2, +3, +4, +5.
B Monekyne umeloTca ogHa curma

W IBe Nu- CBS3M. dnekTpoHHasa ¢opmyna: 1s°2s°2p3
i
2s 2p

dusmnyeckue CBOMCTBa:
A30T — ra3 6e3 LBeTa 1 3anaxa, N/10Xo pacTBOpUM B BOAE.

NMonyuyeHue a3oTa: Haxo)xaeHue B npupopae:

1) pa3noXeHne HUTpUTa aMMOHUS: | A30T SBNSIETCS OCHOBHOM YacTbto BO3JYXA (79% no obb-
NH4NO; -~ N, + 2H,0 éMY).

2) ropeHve amMmmmnaka: B 3eMHOM kOpe BCTpeyaeTcs B OCHOBHOM B BUAE HATPATOB.
4NH3 + 30; = 2N; + 6H,0 B >XuBbIX OpraHn3Max BXOAMT B COCTaB aMMHOKWUCIOT, 6en-

3) B NPOMBILLIEHHOCTW @30T NOAY- | KOB M HYK/TEMHOBbIX KMCMOT.

4aloT U3 BO3ayXa.

XuMuueckme CBOMCTBa:
1) n3-3a TPONHOW CBSI3N @30T OYEHb MaJIOAKTUBEH.
Mpn 06bIYHBIX YCNOBUSX C KUC/TOPOAOM He pearnpyeT. Pearnpyer ¢ KUCZIOpOAOM TOJIbKO MNpu Bbl-
COKOI TemnepaType, 3nekTpuyeckas ayra, 2000°C (8 npupoge — Bo BpeMs rposbl):
N.° + 0, 2 2N*?0 - Q
2) Pearnpyet c MeTanaM1: NUTUEM MNPU KOMHATHOM TeMnepaType, KaJbUMEM, HATPUEM U MAarHUEM
Nnpu HarpeBaHuu:
N, + 6Li = 2LisN — Hutpy A nutus.
N, + 3Ca -t— CasN;
3) C BOAOPOAOM — NPY BbICOKOM AaBMEHUM U B MPUCYTCTBMM KaTanu3aTopa:
N, + 3H, 2 2NH; (t,p,kat)




CoeaunHeHnus asora(-3)

1. HuTpmabl METaNNOB: - TBEPAbIE, NIErKO rMaponn3yoLmMecs BeLLlecTBsa.
MonyueHune: CBOMCTBA: MMApOSIM3YIOTCS BOAOW M KUCIOTOM.

N, + 6Li = 2LisN CasN, + 6H,0 =3Ca(OH)2 +2NHs3

LisN + 4HCI = 3LiCl + NH4C

2. AMMunak NHs
BecuBeTHbIM ra3 ¢ pe3kMM 3anaxoM, 6ecLBETHbIN, nerye Bosayxa. SAoBuT.

.o AMMMaK O4Y€Hb XOPOLWIO PacTBOPMM B BOAE, UTO OOBLACHSIETCS 06pa3oBaHMEM
101.7 pro ‘N Ka)X0 MOMEKYIoN aMMMaka YeTbipeX BOAOPOAHBIX CBSI3EMN C MOSIEKyNaMun BO-
aw
H AT abl.
B Monekyne aMMnaka — KOBaNeHTHbIE NOMSAPHbIE CBSA3M, aTOM a30Ta HAXoAUTCA
H B COCTOSIHUM Sp>-rbpuansaumm.

Cnoco6bi cobupaHus rasos:

A) BbiTecCHeHMEM BO3ayXa A5 FA30B fierye BO3Ayxa;

b) BbiTecHeHMeM BoAbl (4119 ra3oB, MasopacTBOPMMbIX B BOAE).
B) BbiTecHeHneM BO3ayxa ANs rasos Tshkenee BO3AyXa. :

— L

(A) | (B) & (B)

— s )

AMMMaK MOXXHO cobupaTb TONbkO Mo MeToay (A), T.K. OH fierye Bo3ayxa U XOpOLIO PacTBOPWM B
BOJE.

CBoMCcTBa aMMMaKa:

1.B BOAHOM pacTBOpe aMMMUaK nposiBnsiet
OCHOBHble cBoMcTBa. OH B3aumopencteyer | :NHs; + H,O 2 NH4s" + OH™ (B pactBope);
C BOAOW, co3aaBas LWenoYHyto cpeay. MpuHn- | :NHz + HY = NH4" (B pacTtBope);

Masi MPOTOH OT KUC/IOT, OH MpeBpaLLaeTcs B :NH3() + HClr) = NH4Cli«py (B ras. dase).
MOH aMMOHMA. PeakLma MOXET NpoTeKaTtb U
B BOAHOM pacTBOpE, M B razoBon dase
2.Pearnpyert c kucnoramum, oopasys COJIM | NHs + HySO4 = NH4HSO4 rugpocynbdat aMMOHUS
AMMOHWA: 2NH3 + H,S04 = (NH4),SO4 cynbdat aMMOHMSI.
3. Pearnpyer c pacrBopamMu coneun tsie- | FeSO; + NH3 + H,O = Fe(OH); + (NH4)2S04
NbIX METaNNoB, 0bpasys HepacTBOpUMbIE
rMApPOKCUabI:

4. Conun v rugpokcmabl mean, Hukens, cepebpa | 4NHs3 + CuSO4; = [Cu(NH3)4]SO4
pacTBOPSAOTCA B M36bITKE aMMmnaka, obpazys 2NH3  H,O + AgCl = [Ag(NH5),]CI + 2H,0
KOMMJIEKCHbIE COeAAUHEHUS — aMMMWHO- 4NH3eH,0+Ag;0 =2[Ag(NHs),]OH+3H,0
KOMIJIEKCbI:
5. AMMUaK roput Ha so3ayxe, obpasys a3ot n | 4NHs; + 30, = 2N, + 6H,0 (ropeHve ammmnaka),
BoAy. Ecnu peakuumio nposoanTb B ApUcyTcr= | 4NHs + 50, = 4NO + 6H,0

BuM Katanusartopa (Pt), To o6pasyetca NO: (KaTanuUTM4YecKoe OKUCNeHue).

6. AMMKMak cnocobeH BOCCTaHaBAMUBaTE He 3CuO + 2NH3 = 3Cu + N, + 3H;0

0YeHb aKTMBHble METasljibl U3 UX OKCUAOB:
7. AMMMaKk B peakumsx aBnseTca BocCraHoBu= | 2NHs + 3Br, = N, + 6HBr
Tenem 2NHs3 + 3H,0, = N, + 6H,0




8. XXnakmm ammmak cnocobeH pearmpoBaTb C 2NH3 + 2Na = 2NaNH; + H;
AKTUBHbIMU METa1IaMu. Amung HaTpms

NMonyyeHne aMMuaka:

1. B nabopaTopum:

a) BbITECHEHWE Wwenoyamu u3 coneit ammonmns 2NH4Cl+Ca(OH), -‘»CaCl,+ 2NH3+2H,0
6) ruagponus HuTpmaos: CasN, + 6H,0 = 3Ca(OH); + 2NH3

2. B npoMbILLIIEHHOCTMU: N + 3H, (¢ p, kar) 2 2NH;
CuHTe3 NpoBOAST Npu TemnepaTtype 500-550°C 1 B npucyTCTBUM KaTanusaTopa.
[Ans cMHTe3a aMMuaka npuMeHsioT dasnexns 15-30 MMa. B kayecTBe kaTtanusaTtopa UCnosib-
3YI0T rybyaToe xene3o ¢ AobaBkaMu OKCUAOB afIlOMUHUS, Kanus, KanbLms, KpEMHUS.
[Ansi NONHOro UCNosIb30BaHUS UCXOAHbIX BellecTs npumeHsoT metog LIMPKYIALUMKU A3OTO-
BOIOPOIHOW CMECM: He BCTynMBLLME B PeaKLMIO a30T 1 BOAOPO/, BHOBb BO3BPALLAIOT B peaKTop.
Cxema npou3BOoACTBa aMMMaKa.

\

1-a30TEOAOPOAHAA CHECk, 2-TypAoKOMNpeceop, 3-KONOHHa CMHTES A, 4-X0M0AWNEHHEK, S-cenapaTaop,
G-UMPEYMTALMOHHEIR HAOo, 7-aMMHAEK Ha CENan

\ Annapart H Ha3HauyeHue annapaTa, Npouecchl, NpoTeKalLme B HEM.

MNoaaéTcsa npeaBapuUTeNbHO NOArOTOBMEHHAs CMECh, COCTOSALLAN U3
3 06bEMOB Boaopoaa u 1 o6bémMa a3oTa.

KonoHHa cnHTe3a npeaHa3HaveHa 4519 NpoBeaeHUs npouecca CUH-
Te3a aMMuaKa. B KOHTAKTHOM annapaTte pacrnosioXKeHbl NOJSIKK C Ka-
Tanu3aTtopoM. [pouecc cMHTe3a ABNAETCA CUTbHO 3K30TepMUYe-

3 |[KOMOHHa CMHTE3a |[CKMM, NpoTeKaeT ¢ 6oNbWNM BblAeNeHMEM Tena, YacTb KOTOPOro
pacxoayeTcs Ha HarpeBaHue NocTynatoLlen a3oToBOAOPOAHOM
cMecn. CMechb, BbIXOAALWAsa U3 KOJTOHHbI CUHTE3a, COCTOUT M3 aM-
Muaka (20-30%) 1 He npopernpoBasLUMX a30Ta U BoAopoaa.

MpeaHasHayeH Ans OTAENEHMS XUAKOro aMMmMaka OT ra3oobpas-
5 cenapatop  ||HOWM a3bl. AMMUMaK cobupaeTcs B COOPHMK, PacnosiOXXeHHbIV B
HUXXHEN YacTu cenapaTopa.

MpeaHasHayeH Ans BO3BpaLleHUsi He NpopearMpoBaBLIeN cMecu B
KOHTaKTHbIM annapaT. bnarogaps unpkynsauum yaaércs AoBecTu
MCNoNb30BaHME a30TBOAOPOAHOM cMecn A0 95%.

1|| Tpybonposoa

LIMPKYNSALMOHHbIN
Hacoc




cosim AMMOHMA

MonyuyeHue:

1) AMMuak (wnm rmapokcua aMMoOHUSA) + Kucnorta >
NHs + HNO3 - NH4NO3 (H1TpaT aMMoHKs)

2NH40H + H;S04 = (NH4),SO4(cynbdaTt ammonums) + 2H,0
NHs + H;S04 > NH4HSO4(ruapocynbdat aMMoHKUs)

2) B 06MeHHbIX peaKuMsiX Mexxay COJIIMMU:
NH4Cl + AgNO3; > AgCl 1+ NH4NO3

3) U3 kucnou conu npu go6asrieHnM aMMUaKa NnosyyaeTcsl CpeaHss Cosb:

NH4HSO4+ NH3 > (NH4)2504

XuMHnueckue CBOMCTBA.

1. Conu aMMOHMSI — XOPOLLO pacTBOpU-
Mbl B BOAE, MOJIHOCTbIO ANCCOLIMMPY!HOT.

NH4Cl 2 NH4+ + CI

2. PaznoxeHve npu HarpeBaHUu.

a) pasnoxeHune 6e3 OBP, c BblaeneHnem
amMMuMaka: xnopua, kapboHat, docdart,
cynbdart.

b) okncnutenbHoO-BOCTaHOBUTENBHOE
pasfioXXeHne: HUTPAT, HATPUT, AUXpoMmar.

a)NH4Cl 2NH3 + HCI
NH4HCO3 =NHs3 + H,0 + CO,

b) NH4sNO3z = N,O + 2H,0
NH4sNO, = N, + 2H,0
(NH4)2CF207 = N, + Cr,03 + 4H,0

3. Peakumn obMeHa ¢ kucnotamm, OCHO-
BaHUSAMU U APYrMMUK CONsSIMK (ecnu Bblae-
NsieTcs 0cagok, ras)

a) (NH4)2CO3 +2HCl =2NH4Cl + H,0 + CO21
CO32- + 2H" = H,O + CO,
b) (NH4)2504+Ba(NO3)2= BaSO4 |+2NH4NOs
Ba®* + SO+ = BaSO4
c) NH4NO; + KOH > KNO; + NH37 + H,0
NHs" + OH > NH3t + H,0

4.Conv aMMOHUSA noaseprarTca rmapo-
nu3y (kak conb cnaboro oCHOBaHMSA U
CWJIbHOW KWUCNOThI) — cpefa Kucnas:

NH4Cl + H,0 2 NH;0H + HCl
NH;* + H,0 = NH4OH + H*

OKCUAbl ASOTA

N.O NO
OKCUA A30TA | OKCUA A3OTA
(¢)) (I1)
3AKMCb A30TA, | OKUCb A30TA
"BECENALINN
rA3"

N,O3 NO; N.Os
OKCHUA A30TA OKCHUA A30TA OKCUA A30-
am), (IV), ANOKCUA TA (V) _
A30TUCTbBIN A30TA, A30THbIN
AHrMaPna AHrMaPna

BecuBeTHbI! ra3 | becuBeTHbIN ras

TEMHO-CUHSAA
»umakocTb (Npu

KpPUCT. Belye-
CTBO, J1erko

HU3KUX Temnepa- nnaBuTCcA

Typax). (ok.40 °)
Heconeobpa- Heconeobpa- KUC/TIOTHbIN KUCNOTHbIN* (AA€T | KMCNOTHBIN
3yowmmn 3yHOLMI 2 KMCNOTbI)
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N,O — Heconeobpa3syrowmi oKcua.

NMony4dyeHue: XuMnueckme CBOMCTBa:

NH;NO3; =N,0 + 2H,0 1. Pa3naraetcsa npu 700°C c BbligeNneHneM Kucnopoaa:
2N>0 = 2N>+ O,

2. OkucnuTtenb, NOAAEPXKNBAET rOPEHNE, Kak KUCIOPOA.
C Bogopogom: N,O + H; = N, + H,0,

c yrnepogoM: N,O + C > N; + CO

¢ occopom: 5N,0 + 2P > 5N, + P,0Os

NO - Heconeob6pa3syrowmn okcug

MonyueHue: XuMuueckme CBOMCTBa:
1. Katanutnyeckoe okucneHme aMMmunaka (npo- 1. Jlerko okucngeTca KMCcnopoaom u rasno-
MbILLJIEHHBIN Cnocob) reHamm

4NH3 +50, = 4NO + 6H,0 2NO + O; = 2NO;

2. 3Cu + HNO3(pa36.)=3Cu(NO3); +2NO+4H,0 | 2NO + Cl, = 2NOCI (XNOpUCTbI HUTPO3WI)
3. N + O, =2NO (B npupoae, B0 BpeMsi rpo3bl, | 2.MoxXeT 6bITb OKUCIIUTENEM, Nepexoas B
2000 rpaaycos) NPOCTOe BeLeCcTBO a30T: B HEM MOryT ro-
peTb BoAopos, yrnepoa v T.n.

2NO + 2H, =N, + 2H,0

2NO + 250; =2S0s + N,

N.O; - a30TUCTbIN aHrMAPUA — KUC/TIOTHbIA OKCUA.

MonyuyeHue: XuMuueckme CBOMCTBa:
NO, + NO =2 N,0Os 1) HeyctoinuuB, pasnaraetcs Ha NO 1 NO;
(npy oxnaxxaeHum) 2) N,O3 + 2NaOH =2NaNO,+ H,O  (HUTpUT HaTpus)

3) N,O3 + H,O =2HNO, (a3oTucras Kucnora)
4) N,O3 + K;O =2KNO, (HUTpUT Kanus)

NO, -6ypbii ras, sgoBwmT.
XuMmnueckme CBOMCTBa

1. KnucnoTHbIN okeng, A) c Bogoni: 2NO; + H,O = HNOs + HNO;

obpazyeT aABe KUCNOTbI 4NO; + 2H,0 + O; = 4HNO3
cpasy: B) co wenovamun: 2NO, +2NaOH =NaNO,+NaNOs +H,0
2. Okucnutens: NO; + SO, = SOz + NO

2NO; + 2C = 2CO; + N;
5NO; + 2P = P,0Os + 5NO

3. [Aumepuzaums: 2NO,(6ypbin ras)e N,O4(becuBeTHas XnAKOCTb) — ANMeEp.

MonyyeHue: 1. 2NO + O; = 2NO;
2. Cu + 4HNOs(koHu.) = Cu(NOs); + 2NO, + 2H,0
3. Paznoxenune Hutpatos: Cu(NOs); -t CuO + 2NO; + O,

N.Os - a30THbIN aHrMApUA

MonyuyeHme: XuMunueckme CBOMCTBA:
1. OkucneHve gnokcuaa asoTa: 1. KncnotHbI okeua:
2NO> + O3 = Ny05 + O, a) C BOHOVI: N>Os + H,O = 2HNO3
2. O6e3BOXMBaHME a30THOM KUC/O- b) C ocHoBaHuamn: N,Os + 2KOH = 2KNOs + H,0
Thl: c) C okemaammn Metannos: N,Os + CaO = Ca(NOs);
2HNOs +P,05 = 2HPOs + N,Os 2. CunbHbIN okncnutenb: 2N,0s + S = SO, +4NO;
3. Jlerko pasnaraetcs (Npyv HarpeBaHUM — CO B3PbIBOM):
2N205 = 4N02 + Oz
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KUCNOTbl ASOTA.

A3oTucraa Kucnorta HNO;
MonyuyeHne: BbiTeCHEHNE U3 HATPUTOB CUSTbHOW KUCIOTOM:
AgNO; + HCl = HNO, + AgCl!

XuMHnueckue CBOMCTBaA:
1. Cnabas HeycToM4MBast KUCNOTA;:
HNO, + NaOH = NaNO, + H,0
2. Pasnaraetcs:
npu HarpeeaHun: 3HNO, = HNO3z + 2NO + H,;0
6e3 HarpeBanus: 2HNO, = NO, + NO + H,0
3. Cnabbiit okucnntenb (OKUCIUTENBHBIE CBOWCTBA NPOSIBNISIET TO/IbKO B PEAKLINSIX C CUMbHbIMU
BOCCTAHOBUTENSIMN) 2HNO; + 2KI + 2H,S04 = K;S04 + I, + 2NO + 2H,0
4. CunbHbIM BoccTaHoBuTenb: HNO, + Cl; + H,O = HNOs + 2HCI
HNO; + H,0, = HNOs + H,0
HuTputbl: HUTPUTBLI YCTOMUMBLI K HarpeBaHUO, KPOME HUTPUTa aMMOHUS.
1. NMonyyenne: 2KOH + NO; + NO = 2KNO; + H,0
2. CBomcrTBa. MoryT 6bITb M OKUCUTENSIMU, N BOCCTAHOBUTENAMM:
2KNO; + 2KI + 2H,S04 = 2K,S04 + I, + 2NO + 2H,0
5NaNO; + 2KMnOQOg4 + 3H,S04 = 5NaNO3 + Na,S04 + 2MnSQO4 + 3H,0
2NaNO, + Na,S + 2H,S04 = 2Na,S04 + S + 2NO + 2H,0

A30THASA KUCJIOTA HNO;
CunbHas, oAHOOCHOBHasA K1UCOoTa.

Mony4yeHue:

1. JlabopaTopHbI crnocob KNO3 + H,SO4(koHL) —> KHSO4 +
HNO3

2. MpomblwneHHbIn cnocob. OcyLlecTBASeTcs B TpU CTaauu:

a) OKMUCIeHWe aMMMaKa Ha NnaTMHOBOM kaTanu- | 4NH; + 50, —-'> 4NO + 6H,0
3aTope Ao NO:
b) Okucnenne kmucnopogom so3zgyxa NO go NO, 2NO + O, = 2NO;

c) Mornowenne NO, Bogon B npucyTcTBumn n3bbiT- | 4NO; + O, + 2H,0 =2 4HNO:;
Ka Kucnopoga
XUMUYECKUE CBOMUCTBA:

1. OueHb cunbHas kucnota. [mcco- HNOs = H* + NO5

UMMpyeT B BOAHOM pacTBOpe NpaKTu-

Yecku Haueno:

2. Pearnpyet C OCHOBHbIMW OKCMAAMU CuO + 2HNO3 = Cu(NOs), + H;O
CuO + 2H*= Cu** + H,0

3. Pearupyet C C OCHOBaHWUSAMMU HNOs + NaOH = NaNOs + H;0

H* + OH = H,0

4. BolTecHsIeT cnabble KUCNoTbl U3 Nx 2HNOs + Na,COs =2NaNOs; + H,0+CO;

coneli 2H" + COs* = H,0 + CO;,

CMELIM®PUYECKUE CBOMCTBA A3SOTHOU KUCNOThI

1. PasnaraeTcs Ha CBETY 1 Npu Ha- 4HNO3; "5 2H,0 + 4NO, + O,

rpeBaHun




2. OkpalunBaEeT 6enkn B OPaHXXEBO-XXENTbIM LBET (Mpyn NonagaHnM Ha KOXY pyK - "KCaHTonpo-
TenHosas peakums')

3. Mpu B3aMMoAeNCTBUN C MeTas- metann + HNO3; - HuTpaT MeTtanna + Bofa + ras
aMy HUKOrpaa He BbiagensieTcs Bo- | (MM Conb aMMOHMA)
aopoga!

HNOs c MeTannamu

| KOHLIEHTPUPOBaHHas (| pa36aBneHHas |
l l l l l
Fe, Al, Cr- || C TsO)KenbiMK || CO LEMOYHBbIMU N || C MaNoaKTuB- CO LLENOYHBbIMA U LLEN.3eM.
MaccMBUpYET | | MeTanlaMM | | LWeN.3eM. MeTan- ||[HbIMM MeTan- ||MeTanniamu, a Takke Sn u
(6e3 Harpe- namm naMu n cpea- Fe
BaHWS) Hel aKTUBHO-
Au, Pt — He CcTn
pearunpyer. NO; N-,O NO N>(cpen. pa36)
NH;4NOs(ou4.pa36)
Cu, Ag, Zn, ||Mg(npu nobo Li, Be, Cu, Ag, ||Ca(ou4.pazb), Sr n
KoHu), Ca, Srn Ba || Mn, Fe, Co, Ni ||Ba(o4.pa36),Al, Zn, Fe,

4.  CHeMeTannamu: S+ 6HNO3(koHU) = H,SO4 + 6NO;, + 2H,0
A3oTHas kucnoTa npespawaetcd B NO | S+ 2HNO3 = H,SO4 + 2NO

(wnn B NO,); HeMeTannbl okucnstotca | B + 3HNO3(koHu)= H3BOs + 3NO;

[0 cooTBeTCTBYOWMX BbiCNX KMCNoT: | 3P + S5HNOs + 2H,0 =5NO + 3H3P04

3C+ 4HNOs = 3CO; + 4NO + 2H,0

5. OKncnseT CnoxHble BelecTsa ZnS + 8HNO3(koHU) = ZnSO4 + 8NO; + 4H,0
6HCI + 2HNOs = 2NO + Cl; + 4H,0

HUTPATbDI

TBepAable KpUCTanmyeckme Bellectsa. bonbWNMHCTBO O4YEHb XOPOLWO pacTBOpUMbI B BoAae. Mpu Ha-
rpeBaHuM pasnaratoTcs.

BoaHble pacTtBopbl He 06nafaloT OKUCIUTENbHO-BOCCTAHOBUTENbHBIMW CBOMCTBAMM, pacniaBbl —
cunbHble okncnutenun: 2KNOs + S + 3C = K;S + Ny + 3CO,

PA3J10)KEHUE HUTPATOB

1. LllenoyHble MeTansibl, KpOMe JINTHUS. KNOs; > KNO, + O,
HUTPUT MeTasizla + KHcaopog
2. OT Maruus Mg(NOs) > MgO +NO; + 0
[0 Meau + NUTUM + WeslouyHo3eMesibHble oKkcng merasinia + NO: + O
3. Mocne mean AgNOs —'>Ag + NO, + O
merasinn + NO> + O;

4. HuTpaT aMMOHMA U HUTPUT aMMOHMA NHsNO3 —*> N,O + 2H,0

NHsNO, —*> N, + 2H,0

Ocobble cnyyam:
Fe(NO3), -t Fe,0s; + NO; + O, - obpazyetcs okcug »xenesa (I1I)
Mn(NOs), -t MnO; + NO, - obpazyetcs okcuag Mapradua (IV)
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BO3MOXHble BaNeHTHOCTU: - B HEBO3OY)XAEHHOM COCTOsIHWMM: T11
- B BO36Y>XAEHHOM COCTOsIHUN: V

XapakTepHble CTeneHN OKUC/IEHUS.

obpasoBaHne BO36Y>XAEHHOrO COCTOSIHUS.
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Okcua: P,0s Okeua: P,0Os Kucnota: HsPOs- | ®ocdhuabl me-
Kucnotbl: HPO; (MeTadocopHas ku- | Kucnota: HsPOs - OHOOCHOBHas Tannos: CasP;
cnora) ABYXOCHOBHasa ¢ocdo- | pochopHoBaTH-

H4P,0; (nupodocdopHas knucnota) pucTas CTas BooopoagHoe
HsPO4 (opTodocthopHas kucnota) Conu: Conb: COeIHEHUE:
Conu: docdatbl Caz(PO4), dochutbl NaHPO3 runodochuT dochuH PH;
rmapodocdatsl K;HPO4 lranoreHanrngpua: PCls | NaH,PO,

Avruapodocdatsl KH,PO4

ranoreHanrnapvabl: POCls, PCls

BAXXHEWLUME AIJTIOTPOMHBIE MOANPUKALIUW.

Benbin hocop. CoctonT 13 mMone-
Kyn P4. Msirkoe, 6ecuBeTHOe BellecT-
BO, IA0BUT, MMEET YECHOYHbIN 3anax,
t nn.= 44°C, nety4y. MonekynspHas
Kpuctannunyeckas pewetka. OyeHb
peakumMoHHocnocobeH, camoBocna-
MEHSETCA Ha BO3AyXe, B TEMHOTE
CBETUTCS.
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KpacHbiit pocchop. be3 3anaxa,
LBET KpacHO-bypblIi, He 940BUT.
ATOMHasa KpuUcTananyeckas peLuéeT-
Ka. YcTonumB. B TeMHOTe He cBe-
TuTCcs. Obpasyetcs us 6enoro goc-
copa npu t=250-300° 6e3 gocTyna

BO3ayXa.
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YépHbiv cpoccop —
NnosIMMepHoe BeLLeCTBO
C MeTanmyeckmm bne-
CKOM, MOXOX Ha rpa-
¢uT, 6€3 3anaxa, xup-
HbIA Ha OLWynb. ATOMHas
KpuCTanimyeckas pe-
WETKA, NOSTyNnPOBOAHMUK,
YCTONYMB.

HaxoxxaeHue B npupoge

BcTpeuaeTca TonbKo B BUAE coeanHeHun. B ocHoBHOM 310 docdaThl (Hanpumep, Cas(P0O4);) 1 ana-

TnTbl 3Caz(PO4),*CaF;
NOJIYMEHME:

Benbiii pocchop nonyyatoT BoccTaHoBNEHMEM docdaTa Kanbums (CriaBfeHUe B 3NEKTPUYECKON Mne-

un):

Caz(PO4), + 3SiO; + 5C (cnn) = 3CaSiOz + 5CO + 2P .

KpacHbin 1 yepHbI ocdop nonyyaroT ns 6enoro.

XUMWYECKUE CBOMCTBA ®OCPHOPA.

1. Peakumm ¢ KMCIopoaoMm: 4P + 50, = 2P;0s 4P + 30, = 2P,0s
2. C ranoreHamu u cepo: 2P + 3Cl, = 2PCl; 2P + 5Cl, = 2PCls
2P + 55 = P,Ss




3. C a30THOM KUCIOTOWN: 3P + 5HNOs; + 2H,0 =3HsPO4 + 5NO

4. C metannamu obpasyet docduapl, B KOTopbiX| 2P + 3Mg = MgsP>
docdop NposiBASET CTENEHb OKUCNEHUS -3: 3Li + P = LisP

5. Co wenoybto (AMcnNponopUnpoHMpOBaHKE: 4P + 3NaOH + 3H,0 = PH3 + 3NaH,P*'0;

(rvnodochuT HaTpus)

6. C BOJIOPOAIOM HEMOCPEACTBEHHO HE B3aUMOAENCTBYET.

dochuabl MeTannos.

MonyueHue:

2P + 3Mg = MgsP, | Pa3naratotcs Bogon u kucnotamu: CasP, + 6HCI = 3CaCl, + 2PH;

CBoucrBa:

Mg3P2 + 6H,0 =3Mg(OH)2 + 2PHs3

®OCDUH PH3 - ras, c HENpUSATHbIM 3anaxoM, 6ecLBETHbIN, Mano pacTBOpUM B
BOAE, HECTOEK, SA0BUT. BogopoaHble CBS3M Mexay Monekynamm ¢gocduHa He obpa-
3YHOTCS.

MonyueHue: n3 pochnaos: CBoMCTBa:
CasP, + 6HCI = 3CaCl; + 2PHs 1) Pa3naraetcsa npu HarpeBaHuu: 2PHs; = 2P + 3H,
Ca3P2+ 6H,0 =

Ca(OH),+ 2PH; 2) MMposiBNsieT oyeHb cnabble OCHOBHbIE CBOWCTBA:
PHs + HI = [PH4]*T" Moamna docdoHus
— MEHee yCTOMYMB, YEM COSIM aMMOHMUSI.
3) CunbHbIN BOoCcCTaHOBUTENL. Ha BO3ayXe CaMOBOCM/IaMeHS -
erca:  2PHs; + 40, = P,Os + 3H,0  wnu
PHs + 20, = H3PO4

P,0s - ®occhopuctbii aurugpug (okenp cpoccopa (III)).
benble Kpuctanbl, B napax coctont u3 monekyn P40s. KNCNOTHbIN OKCug.

MonyueHue. XuMunuyeckmne CBOMCTBaA. .
OkucneHune docdopa npu HegocTaTke Ku- 1. KucnotHbii okena ABYXOCHOBHOW docthopu-
cnopoga: 4P + 30, = 2P,03 CTOM KUC/OTbI:

P203 + 3H20 = 2H3PO3
P,0Os+ 4NaOH = 2Na,HPOs+ H,0
2. CunbHbIN BoccTaHoBuTenb: O, + P,03 = P,0s

HsPOs; ®occopucras kucnora
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becuBeTHOe KpuCTanMyeckoe BeleCcTBo, XOPOoLWO pacTBOPMMOE B BOAE.

Monyuenue: rugponus xnopuaa docdopa (III) nnm peakums okcmaa docdopa (I1II)
c sogon. PCls+ 3H,0 =HsPOs+ 3HCI P203 + 3H20 = 2H3PO3

XnMunuyeckme CBOMCTBaA.

1) BogHbin pactBop H3PO3 - ABYXOCHOBHAA KMCAOTA cpeaHen cuibl (conn — hocuTbl):
HsPO3+ 2NaOH = Na,HPOs;+ 2H,0

2) [Npwn HarpeBaHUW NPOMUCXOAMT NpeBpaLleHne B OpToPoChOpHYO KUCNOTY U pochuH: 4HsPOs3 =

3H3PO4+ PH3

3) BoccTaHOBUTENbHbIE CBOWCTBA:
HsP*30s+ HgCly+ H,0 = H3**PO4+ Hg + 2HCI



P,0s ®occopHbiv auruapma (okena dpocopa (V)).

. benble kpuctansbl. B napax coctont us mosnekyn P4Hig, 0ueHb rurpockonunyeH (1c-

Bce xummnueckme cBOMCTBa KUCNOTHbIX OKCMAOB: pearnpyeT C BOAOW, OCHOBHbIMU
OKCHAAMN U LLENoYaMu.

1) Peakuus c Boaomn

P,Os + H,O = 2HPO3; (MeTadocdhopHas Kncnota)

P,Os + 2H,0 =H4P,0; (nupodocdopHas knucnota)

P,Os +3H,0 = 2H3PO4 (opTOodocdopHas KucnoTa)

P4010

2) Peakuus c okcmpaamm metannoB  P>Os + 3BaO = Bas(POa):

3) peakums ¢ ocHoBaHusiMM  P,0s + 6KOH = 2K3P04+ 3H,0

4) P,0s - cunbHOE BOAOOTHMMAlOLLEeE CPeACTBO, MOXXHO MCMNO/b30BaThb A MOSlyYeHUsl aHrmapvaos
cunbHbIX Kucnot:  P>Os+ 2HNOs = 2HPO3 + N>,Os
P205+ 2HC|O4 = 2HPO3+ C|207

H3;PO,4 OptodocdopHas kucnora.
Benoe TBepAoe BewwecTBO, NTMrpoCKONUYHOE, XOPOLLO pacTBOPMMOE B BOAE.
“ Knucnota TpexocHOBHas!, NpoYHas, HeneTyyas.
H—O—=P==() | Nonyuenune: 1) P,Os+ 3H,O = 2H;POq4
H—Cl'f 2) 3P + 5HNO3+ 2H,0 = 3H3POs+ 5NO
3) NpomMmbiwneHHbIn cnoco6: ob6paboTka hochopuTa KOHLEHTPUPOBAHHON CEPHOM
KMCNOTOM: Cas(PO4)2(mBepabin) + 3H,SO4(koHU.) = 2H3PO4+ 3CaS04

XUMUYECKUE CBOMCTBA:
Kucnorta cpegHeu cunbl 1 gaxe cnabas no BTOpon u Tpetben ctyneHaMm. O6pasyer Tpu
Buaa conei: pocdartbi, ruapodocdarbl, aurngpodocearhbl.

1) Anccoumnaums: OpTodocdopHas H3POs @ H' + H,PO4
KMcnoTa - cnabasi, TpeXOCHOBHas. H,PO4s 2H* + HPO4*
HPO,* 2 H* + PO,*

2) MNpw HarpeBaHuu oHa npeBpawa- | 2H3POs = H4P07 + H,0.
eTcs B NMPOOCHOPHYIO KUCNOTY.

3) Pearupyet c MeTannamu o H 6Na + 2H3PO4 = 2NasPO4 + 3H;

4) Pearnpyet ¢ okcuaamu MetannoB | 3MgO + 2H3PO4 = Mgs(PO4); + 3H,0
MgO + H3PO4 = MgHPO4 + H;0
MgO + 2H3P0O4 = Mg(H2PO4)2 + H,0

5) PearnpyeT c rugpokcuaamu me- 3Mg(OH), + 2H3P0O4 = Mg3(P0O4); + 6H,0

Mg + 2H5PO4 = Mg(H,P0O4), + HAurnapooptodocdat MarHms.

Tannos Toxxe BO3MOYKHO 06pa3oBaHNe KUC/bIX CONEMN.
6) Bctynaet B 0bMeHHble peakunn ¢ | 3Na,COs + 2H3PO4 = 2NasPO4 + 3CO; + 3H,0
consiMm 3CuCl, + 2H3PO4 = Cu3(PO4), + 6 HCI

KauecTrBeHHas peakuuss HA aHUOHBDI PO,> : pobaBneHue HUTpaTa cepebpa
3Ag* + PO;> =Ag3PO4 (SpKO-XenTblii 0cafokK)




